City of Cleveland
Justin M. Bibb, Mayor

Department of Finance

Division of Purchases & Supplies

601 Lakeside Avenue, Room 128 March 24, 2026
Cleveland, Ohio 44114-1080

216/664-2620 - Fax: 216/664-2177

www.cleveland-oh.gov

ADDENDUM 1

BID TITLE: File No.24-26 Landscape Maintenance at Various Public Utilities
Facilities

BID DUE: Thursday, April 9, 2026 at 12 o’clock noon (Eastern Time)
Attention Bidders:
We have been requested to issue the addendum for the following:

Please ensure that a copy of this addendum is included and returned with the bid
specifications furnished to you by this office, as it will have the same force and effect as
if it were part of the specifications originally issued.

1. Release the sign-in sheet from the non-mandatory pre-bid meeting.
2. Make clarifications to the invitation to bid packet.
3. Answer questions received.

If you have any questions regarding the attached, please contact Jules Gilliam at
jgilliam@clevelandohio.gov. Thank you for your prompt attention and assistance in this
matter. Also, please ensure that copy of this addendum is included and returned
with the bid specifications furnished to you by this office, as it will have the same
force and effect as if it were part of the specifications originally issued.

otential Bidder & Name of Company Today’s Date

ank yos?
Donia Patterson, Assistant Administrator
Purchases & Supplies
CC:

An Equal Opportunity Employer



CITY OF CLEVELAND
DEPARTMENT OF PUBLIC UTILITIES
LANDSCAPE MAINTENANCE AT VARIOUS PUBLIC UTILITIES FACILITIES
FILE NO. 24-26

ADDENDUM NO. 1

The bid due date is Thursday, April 9, 2026, before 12:00 noon and must be date
stamped before then.

A copy of the sign-in sheet from the non-mandatory pre-bid meeting is included.

CSB Participation Goal:

In response to a question at the pre-bid meeting, an incorrect answer was given.

There is a participation goal for any contracts awarded from this invitation to bid. It is a goal of
20% CSB participation.

The Office of Equal Opportunity (OEO) Schedules 1-4 must be filled out completely and submitted
as part of the bid:

All schedules must be signed and dated.

If any schedule is not applicable, mark "N/A” on the schedule.

Each prospective subcontractor must complete, sign, date and submit Schedule 2
(Certified MBE/FBE/CSB Subcontractor Participation Commitment) to the prime contractor
as part of bid proposal. If there are no prospective subcontractors, the prime contractor
must mark N/A, sign and date schedule.

If box 2 is checked on Schedule 4 (CSB/MBE/FBE Subcontractor Unavailability/
Impracticality Certification) the Prime Contractor must provide a detailed explanation in
Section B.

Bidders may obtain a listing of firms certified by the OEO as CSBs, MBEs and FBEs by
checking the City’s website at:

https://cleveland.diversitycompliance.com/Default.asp?

Click on the “Search Certified Directory” under Vendor Certification.

If you have questions or need assistance completing OEO Schedules 1 - 4 contact, Jennifer
Wiman at 216-664-2667 or JWiman@clevelandohio.gov.

Prevailing Wage Requirements

This is not a-State of Ohio prevailing wage project. Please ignore all documents pertaining to it.
It is a Fair Employment Wage Law Requirements project, see below.

Fair Employment Wage Law Requirements

The Fair Employment Wage Law Requirements Notice to Bidders that was in the Invitation to
Bid packet was not the current one. The current one is attached as Addendum No. 1. Please
use the schedules that are in this packet for your bid submission.

Page 1 of 3



CITY OF CLEVELAND
DEPARTMENT OF PUBLIC UTILITIES
LANDSCAPE MAINTENANCE AT VARIOUS PUBLIC UTILITIES FACILITIES
FILE NO. 24-26

ADDENDUM NO. 1
Site Visits:
Site visits are scheduled as follows:

Morgan March 30th 9am

Crown March 30th 10am

Parma March 30th 11am

Harvard March 30th 11am

ORC (at Harvard) March 30" 11am
Baldwin March 31st 9am

WPC March 31st 10am
Nottingham March 31st 11am

NN WN e

See D-12 for location addresses.
Answers to questions received:
1. Bid Item number 7-Water Pollution Control

Scope states Kirkland Rd as main address and shows a map for that location only,
however; the following paragraph below item #7 lists multiple locations not shown on the
map. Do all of these locations get measured and included in the total cost with all services
to the Kirby Rd Location? Or line item 7.05a is the only line that will get a price for all
these locations combined considered as the "outlying locations”" ?  Other line items on
bid schedule of items pricing sheet do not get the outlying locations added to costs? Only
lawn/turf mowing pricing is to be added for these outlying locations to the total, not the
other services?

With 80 occurrences, you with to have 40 per year included at these sites? Do you find
this is actually necessary? 40 mows per season is excessive to normal standard. As long
as the sites are maintained on a regular basis, weather dependent is acceptable?

Answer: Item 7.05A is the line for a price to cover all outlying locations. If other services
are needed a quote for those services will be requested. All quantities are estimated, so
bid accordingly.

2. A similar scenario is repeated for the Radio communications location(s) item 8— The map
shown does not include a list of additional locations. I will assume what is the case for
item 7 will also apply to item 8.

Answer: For bid items 8.01 and 8.02, the only location that needs to be serviced is the
Schaaf Road Site 721 W. Schaaf Rd. Cleveland, OH 44109.

Page 2 of 3



CITY OF CLEVELAND
DEPARTMENT OF PUBLIC UTILITIES
LANDSCAPE MAINTENANCE AT VARIOUS PUBLIC UTILITIES FACILITIES
FILE NO. 24-26
ADDENDUM NO. 1

All locations included in D-12 #8 are to be combined and covered for one price for bid
items 8.03 through 8.15.

. There is a goal of subcontracting 20% to CSB company. Would this company need to
provide their own bonding?

Answer: No.
. Are there any maps for the outlying locations boundaries to be included?

Answer: No.

Page 3 of 3
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Addendum No. 1 - File No. 24-26

CITY OF CLEVELAND
Mayor fustin M. Bibb

CITY OF CLEVELAND
FAIR EMPLOYMENT WAGE LAW REQUIREMENTS

NOTICE TO BIDDERS:

Introduction

The Cleveland City Council passed the Fair Employment Law on June 19, 2000 to be
effective on January 1, 2001,

A contract that may be awarded pursuant to this bid is subject to the City of
Cleveland Fair Employment Wage Ordinance, Chapter 189 of the Codified
Ordinances, which requires, among other things, that unless specific exemptions
apply, Covered Employers, as defined, under contracts with the City shall provide
payment of a minimum level of compensation to employees. Failure to comply with
that chapter and/or any implementing regulations may result in termination of the
contract or debarment from future contracts.

Bid Schedules

Schedule 1 Declaration of Number of Employees
Schedule 2 Declaration of Health Insurance Coverage
Schedule 3 Affidavit of Compliance with C.O. Chapter 189
Schedule 4 Statement of Current Contracts with the City

Fair Employment Wage

From October 1, 2025 through September 30, 2026, the Fair Employment Wage is
at least $16.26 per hour.

Covered Emplovers




Addendum No. 1 - File No. 24-26

The Fair Employment Law is applicable to employers described below. The
applicable employers are referred to as “Covered Employers”. Covered Employers
include entities described below that contract directly with the City and any
subcontractors of those entities. Subcontractors of Covered Employers are not
restricted to those providing a particular good or service or those of a particular size.

1. You or your company will provide one of the following services to the City of
Cleveland as a primary part of the contract to be awarded hereunder:

Food Service

Janitorial

Security Services

Parking Lot Attendants

Home Health Care Aides

Waste Management

Automotive Repair Services
Landscaping

Towing

Building and Maintenance Services
Carpentry

Clerical Services

Urban Forestry

Housekeeping

Street Maintenance and Repair
Sidewdlk Maintenance and Repair;

and

2. The aggregate value of all such outstanding service contracts with the City
and the bidder and the contract on which you are bidding is at least

$25,000; and

3. The bidder is either

(a) a for profit company with at least 20 employees at the time of
execution of a contact with the City;
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or
(b) a non-profit employer with at least 50 employees at the time
of execution of a contract with the City and the salary ratio
between the highest and lowest paid employees is more than
5tol

Covered Employees

A. Definition.

The Fair Employment Law applies to the following employees, who are referred to as
“Covered Employees” in the ordinance:

1. Any person employed by or working as a trainee for a Covered Employer
who is a for-profit contractor or subcontractor on a City Service Contract.

2. Any person employed by or working as a trainee for a Covered Employer
who is a non-profit contractor on a City Service Contract if such person expends at
least half of his or her time performing such services pursuant to such Service
Contracts.

B. Exclusions.

The following categories of employees are not Covered Employees under the Fair
Employment Wage Law.

1. Uncompensated volunteers

2. Individuals in job training programs with classroom instruction

where the individual is a client of the program

3. Employees who work on public construction projects subject to state or
federal wage rate laws.

4. Employees covered by collective bargaining agreements or the Railway
Labor Act

5. Employees of commercial retail establishments

6. Persons not employed in the State of Ohio

7. Persons under 18 years of age
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8. Persons working, on average, less than 30 hours per week

Exemptions from Fair Employment Wage Law

The Cleveland City Council, by ordinance, may grant a partial or whole
exemption from the requirements of the Fair Employment Wage Law based on
hardship. You must demonstrate a specific, particular harm that would be felt
uniquely by you if the law were to be applied. Economic harm alone will not suffice
to demonstrate hardship unless it is of a type that would not affect any other actual
competitor for the contract or subcontract. The following types of specific particular
harm may provide grounds for a hardship exemption:

1. aloss of profitability that will result in the elimination of jobs

2. aloss in profits that will substantially impact your long-term stability

3. as to not-for-profit community or social service agencies or organizations,
a substantial hindrance in the ability to deliver service

To apply for an exemption, you may direct your application to the Applicable
Director through the Commissioner of Purchases and Supplies. Your request should
include the wage paid by you to your employees, a detailed explanation of how the
payment of the Fair Employment Wage will cause particular harm to you and
supporting financial statements or other documents. A determination about
whether to submit legislation to Council allowing an exemption will be made within
ten days of your request. If legislation is submitted to Council to approve an
exemption, the Council must then consider and pass that legislation before an
exemption will be granted.

Health Care Insurance Preference

The bidder may be eligible for a preference if you provide reasonable health care
insurance coverage to employees who work over 30 hours a week. However, no
preference shall be given if the price bid for the service contract exceeds the lowest
price bid by more than five percent (5%). Section 189.031 of the Codified Ordinances
of the City of Cleveland defines reasonable health care coverage as a plan that is
comparable or superior to the family health care plan offered by the City of
Cleveland to its employees. In order for the plan to be deemed comparable or
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superior, the plan must meet or exceed the plan of the City of Cleveland in the
following respects:

The amount of the employee contribution
The amount of any deductible

The amount of any co-payments
Whether dental insurance is provided
The range of services covered

You or your company may also be eligible for a preference if you can demonstrate
that you have offered reasonable health care insurance to your employees, but as a
group they have refused that insurance.

Record-keeping Responsibilities

You or your company shall be obligated to maintain payroll and related records for
three years following the termination of an agreement with the City. Those records
shall contain the following information:

employee names

employee address

employee job titles

employee classifications

the number of hours worked by employees each day
employee gross wages earned

deductions made on those gross wages

net wages paid to employees

a record of contributions to health care plans

IO any other data that the City may require

W Nk wN =

Upon demand of the City, you or your company shall provide access to the payroll
records required to be maintained, and shall allow City representatives to observe
work being performed and to interview employees as may be necessary to monitor
compliance or to investigate a charge of noncompliance with the Fair Employment
Wage provisions.
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Employee Notice Requirements

You or your company shall provide notice to employees of their rights arising under
the Fair Employment Wage Law. The City will provide this notice to you and you must
post it in a conspicuous place frequented by Covered Employees in your workplace.

You or your company shall inform eligible employees of the Earned Income Credit

and provide the necessary forms in English, Spanish and other languages spoken by
a significant number of employees.

City Resident Hiring

The bidder shall establish a goal that at least forty percent (40%) of persons
newly hired to perform work on a contract shall be residents of the City of Cleveland.

Compliance with Federal Laws

The bidder shall comply with ail applicable Federal labor laws, including the
National Labor Relations Act.




1. Are you a for-profit

2.

Addendum No. 1 - File No, 24-26

SCHEDULE 1

DECLARATION OF NUMBER OF
PERSONS EMPLOYED BY THE BIDDER

entity?

Number of Current Employees Number of Employees If Contract Is

Awarded

3. If you are a non-profit entity, what is highest amount paid to any employee (
please identify in what increment that amount is

4. If you are a non-profit entity, what is the lowest amount paid to any employee
(please identify in what increment that amount is
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SCHEDULE 2
DECLARATION OF HEALTH INSURANCE COVERAGE
NOTE: All bidders must complete items 1and 2.
To be eligible for a preference based on the provision of a reasonable heaith care
plan, this schedule must be completed. If you do not desire to obtain this preference,

do not complete items 3-5. However, you must sign the form regardless of how
much of the form you compilete.

1. Do you provide or offer to provide health care insurance to your employees
who work thirty (30) or more hours a week?

2. What are the basic outlines of any health care insurance plans offered?

3. Answer the following specific questions about all of the health care insurance
plans offered to your employees who work thirty (30) or more hours a week.

a. Whatis the monthly employee contribution to the health care insurance plan?
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b. What is the amount of any employee deductible for plan coverage?

c. What is the amount of any employee co-payments for plan coverage?

d. Is dental insurance offered to your employees?

e. Describe the range of services offered under any health care insurance plans
offered to your employees.

4. Have you offered reasonable health care insurance to your employees that they,
as a group, have refused?
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If the answer to question number 4 is yes, provide the information requested in
number 3 above regarding the type of plan offered.
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SCHEDULE 3

AFFIDAVIT OF COMPLIANCE WITH CLEVELAND CODIFIED
ORDINANCE CHAPTER 189

Countyof __ _ __ ______ _____ )
) ss:
State of

_________________________________ , being duly sworn according to law,
and having personal knowledge of the facts stated herein,
hereby state as follows:

I tamthe ____ (title) of

(name of entity or company) and am

authorized to sign this affidavit.

2. The above-named entity/company agrees to comply with the
requirements of the Fair Employment Wage Law, Cleveland Codified Ordinance Chapter 188,
if it is awarded a contract pursuant to this bid/proposal.

3. Indicate in the space provided whether all Covered Employees, as

defined in C.C.0.189.01(d) of the above-named entity are currently paid the Fair Employment
Wage, as defined in C.C.0.189.02(a).

Notary Public
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SCHEDULE 4
CURRENT CONTRACTS WITH THE CITY

Provide the following information about any current contracts you or your company
have with the City of Cleveland.

City Contract Number.

Type of Services.

Contract Expiration Date.

Dollar Amount of Contract.

Amount paid to date (specify date).

Obhwp=




